

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóiroda:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 104.

Felelős szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Ujpest város közgyűlése a dollár-kölcsön kamatvesztése miatt

Kimondotta a vagyoni felelősséget azokra a bizottsági tagokra, akik azt megszavazták.

Minden vidéki város, amely a múlt év nyarán kötelezte magát az amerikai dollár-kölcsön felvételére, 89-es árfolyamon majdnem 12 százalékos kamatra vette fel a kölcsönt a pénzügyminiszterium közvetítésével a Speyer-banktól, tehát oly drágán, hogy 23 milliárd helyett Baja városa is csak 17-18 milliárdot kapott.

Baja város ép úgy, mint Ujpest városa a kölcsön engedélyezésének érdekében egyszerű építkezési programot dolgozott ki. De hosszú az út a tervezéstől a kivitelig. Hiszen nem elegendő a tanácsi meg a törvényhatósági bizottsági határozat a pénzügyi bizottság retortáin való megemészléssel, szükséges hozzá a kereskedelmi, a belügy- és pénzügyminiszter hozzájárulása is. Azonkívül a tervek csak nagy vonalakban voltak meg, részleteiben azonban még nem készítette el a városi mérnöki hivatal, amelyről meg kell egyébként állapítani, hogy rengeteget dolgozik.

Mit csináljon a város a rengeteg pénzzel, ami a nyakába szakadt. E helyre a bankoknál így lett Ujpest városa is, amely elhelyezte bankokban és amikor felmondta és mobilitálni akarta a hatalmas tőkét, kiderült, hogy az ujpesti bankok nem tudják a tőkét visszafizetni s halasztást kért az egyik ujpesti bank, ami a pénzügyi bizottság meg is adott.

Még kirívóbbá teszi az egyébként is feltűnő ujpesti esetet az, hogy Ujpest városa a posztán ráfizet a Speyer-kölcsönre. Ujpest közel 12 százalékos kamatot fizet, ellenben még 10 százalékos sem kap, tehát máris teljes 2 százalékos a kamatvesztése. Ezt még tetézi az a körülmény, hogy noha még jóformán meg sem kezdte az építkezést, máris fizeti a három milliárdos részlet-örlesztését. Ujpest 38 milliárdból már visszafizetett 5 milliárdot, július 1-én újabb 3 milliárdja lesz esedékes.

Ujpest város közgyűlésén emiatt a bizottsági tagok felvetették a vagyoni felelősség kérdését, mert az eddig elszemvedett kamatvesztés feltétlenül megköveteli, hogy a vagyoni felelősség kérdése tisztázódjék.

Semsey Aladár ujpesti polgár-mester arra a kérdésre, hogyan és miképpen történhetett a Speyer-kölcsön olyan gyümölcsösztetése, hogy súlyos károsodás érte miatta a várost, ezeket mondotta:

— Országszerte úgy történt, hogy a városok saját polgárait adóterhére vették fel a dollár-kölcsönt, elsősorban tehát a helyi bankoknak adták ki, hogy azok segítsenek a helyi ipar és helyi kereskedelem nehéz helyzetén. Ujpesten (Baja sem) sem zárkozhatótt el ettől.

De hogyan mehetett bele Ujpest város kamatvesztésébe? — volt a következő kérdés.

— A Speyer-kölcsön nagyon drága. Közel 12 százalékos kamatot fizet érte a város. A budapesti nagybankok jóval kevesebb kamatot fizetnek a betétek után, de helyi bankjaink mindenestre mag sabb kamatát fizetnek. Persze még mindig nem annyit, mint amennyit Ujpest a dollár-kölcsön után fizet. Biztos tudomásom van róla, hogy valamennyi Speyer-kölcsönrel dolgozó városnak van kamatvesztése.

Ezután az újságíró a helyi bankok által szedett magas százalékos kamatokra terelte a szót, mire az ujpesti polgármester ezeket mondotta:

Arról, hogy 20-24 százalékos kamatot szednének, nem tudok. Nem jartunk utána, de lehetséges, hogy ilyen magas kamatot szednek. Nem folyunk ebbe bele, de ismerem, hogy gondolhatunk volna erre is Ujpesten négy helyi bank működik és mind a négy kapott a Speyer-kölcsönből. A tanácsi javaslat egyébként szigorúan a pénzügyminiszteri rendelethez alkalmazkodott és úgy szól, hogy

a nagybankoknál helyezték el a Speyer-kölcsönt. A képviselőtestület azonban leszavazta a tanács javaslatát és a Speyer-kölcsön husz százalékát a helyi bankoknak juttatta kamatozó betétként. A képviselőtestület ezért a határozatáért teljes vagyonával felelős.

— A képviselőtestületi tagok szavazatukkal a vagyoni felelősséget is vállalták. Ujpest várost tehát nem érheti károsodás, mert kár esetében érvényesítheti a szavazatukkal élt képviselőtestületi tagok ellen vagyoni jogi követelését.

A versenytárgyalások jóváha-

gyatása a minisztériumban drága hónapokat vesz el a várostól, az ötezer munkanélküli munkástól s természetesen rengeteg kamatvesztésébe is kerül a városnak, mert hiszen addig is fizeti a drága Speyer kamatot és kapja a nagybankoktól — gyenge ellenértéként — a sokkal kisebb kamatot.

Ezt az ujpesti édekességű és vonatkozású cikket csak azért közzéjük le, mert az teljesen ráillik Bajára is, ahol a dollár-kölcsön kamatdifferenciáit a rendes költségvetés kiadási tételei közé állították be.

A királyné gyóntatója.

Nepemuki szent János névnapját szombaton este az idén is színes vízi ünnepséggel ülik meg a bajai molnárok, halászok és hajósok.

1883. május 16-án éjszaka a régi, ósdi divatu Prága város kenetes szívű lakói különös, csodás spektakulumra csődültek össze a már akkor is teljéltéyes várost kettészelő Mo-dava folyó partján. (Prága minden tekintetben szerfölött hasonlít Budapesthez, így többek közt Prágát is kettéhasítja a Moldava folyó.)

A csoda speciálisan nyílvánult meg és megmagyarázhatatlannak tűnt fel. Csillagok buktak fel a sötét víz gyomrából s ott uszálltak ezrével tündöklő karbunkulusként a ringó víztükör felszínén. A felvilágosodottság már akkor utat tört az emberek értelmébe és lelkébe s így érthető, hogy skeptikus kíváncsisággal hasadt az egybegyűlt csodálesők szeme az égr. A legenda és törtéte mi kulforrások szerint Prága felett hatalmasan beborult az ég, nagy hozontos fellegek drapériája takarta el az ég peremére kidugdosott csillagokat, az éjszaka apró piszlait. Így tehát nem verődhetett vissza a csillagok visszafénye a néma folyó tükrén. A nép hatodik érzékszerve csodát sejtett: ájtatosan leborult a nép s

imát rebegett a megfjehetetlen természeti túnemény láttára. Az dörgött és sürjen hasította az égmappáját cikázó villám: a folyó arca mégis sima volt, mint a tükör, mint az ártatlan ember nyugodt arca és a ragyogó csillagok egymásután ütötték fel fejüket a Vencel hid előtt a vízből s azután usztak tovább a víz sodrával, nem halványuló diadémcsillagással és némelyik mellett egy-egy karcus hárfá lebegett és szent zsoltárok dallamai szálltak fel szolozmáson bugva hurjairól. Már iszkolt az éjszaka, közeledett a hajnalodás, mikor a hid környékén jehunyták szemüket a csodálatos éjszaka vizilámpásai és elhalványult sugárzó fényük. A nép térdre borult, imádkozott és várta Prága püspökét, hogy az adna magyarázatot a csodáról.

A király és királyné szent énekek uszályával távoztak a sokadalomból, a csoda színhe yérről: a jelenlevők azonban észrevették, hogy Vencel, a csehek zsarnok uralkodója sápadt, reszket, a hideg rázza, majd meg-sa kanyuzza makrancos fehér

Kitűnő minőségű

! fonott szandálók !
érkeztek.

STELLNER ZSIGMOND Vörösmarty ucca 1. (Grau ug-ház, Heneráival szemben)

paripáját (Szavotpluknak küldtek őseink először fehér lovat) és szélvészént száguldó iramban vágtat végig a hidon a kupolás királyi palota felé. Másnap pedig világosság derült a titokzatos csodára. A folyó partján papok serege feketélt, akik a püspöki rezidenziához vezető uton gyékényágyon mosolygós arcu halottat vittek. A halott nepomuki szent János volt, (De la Salle János) gloria ragyogott a feje körül és mosolygás színesítette meggyőzött arcát. Zsolozsmák, harangzugas, és szivekből sugárzó áhitat közt haladt csendesen a gyékényágyon a paplársak Szent Mátyás lován s a megfélemlített szívű prágai lakosság döbbsent ájulással tántorult térdre a menet előtt.

Nem tett bele sok idő és Prága népe könnyezve adta tovább Nepomuki János tragédiáját és tyranus Vencel király kegyetlenségét.

Az történet ugyanis, hogy Nepomuk szelíd lelkű szülőtte, ki istenes életéről és prédikációjáról volt híres a városban, Johanna királynő gyónatója volt s mint ilyen ítélte halálra Vencel király. A tivornyázó, dőzsölő, iszákos, krudélis király azt követelte Nepomuki Jánostól, hogy árulja el a királynő gyónásának tartalmát, vagyis ssegje meg a gyónási titkot. A király elképzelhetetlen kínzásokkal gyötörtette a királynő udvari papját, mert János nem akarta elárulni mindazt, amit a vallásos királynő fülébe gyónt. Mikor a korbács, kerékbeörés tüzes vas sem használta, Vencel király kiadta az ukázt, hogy Nepomuki Jánost, az alázatos, törhetetlen papot dobják a folyóba. Először azonban megkötöztette, száját széthasította, amiért nem nyit vallomásra szája a gyónás titkáról. Így történt azután, hogy Vencel pribékjei 1383. május 16-án pontban akkor, mikor a püspöki vártemplomból éjfélre jelletek, a megkínzott, meggyőzött prédikátor teste lezuhant az örvénylő víz hullámsírijába.

Azóta ezt a napot a molnárok, halászkok és hajósok, akik kenyerüket a vizen keresik, megszórták ünnepelni. A múlt évben múlt 50 éve, hogy 1875. május 16-án emeltették a vízi emberek védőszentjüknök, Nepomuki szent Jánosnak tiszteére a Sugovica torkolatához közel álló kis kápolnát, amely tömérdék viszonzatlanság ellenére félszázad óta hirdeti a bajai molnármesterek kegyeletes gondolkodását. Ebben a kis kápolnában és azonkívül előtte is áll Nepomuki János szobra, mely évenként egyszor, május 15-én este 9 órakor kiindul bárkán a város felé s megteszi ezer fény, lámpa, gyertya, villanycsillár, rakéta és csillag-szóró közepette vízi útját a Sugovica hídnál várakozó halászbárkákig.

A molnárok, halászkok és hajósok másutt is megtartják védőszentjük körmenetét, de ennek a szép vízi ünnepnek megtartását a népszokások legszebbé mégis csak Baján tették. Más években Nepomuki szent János névnapja mindig május 16-án van, az idén azonban vasárnapra esett volna ezért az egyház szombatira, május 15-re tette a Salle János névnapját.

Ezt a névnapot a felszabadulás

A kéneztől felrobbant egy hordó Schön Zsiga gyártelepén.

Szerdán délután fél három óra körül hatalmas, tompa dörej reszketette meg a Mátyás király tér környékét. Mindenkinek az volt alapos gyanúja, hogy az ágyudörgésszerű robbanás máshonnan nem származhatott, illetve máshol nem történhetett, mint a Schön Zsiga fonógyári telepen, mivel sehol a környéken nincs egyetlen más gyártelep sem.

Közben az uccán járókelők és a szomszédok mind Schön Zsiga gyártelepére fordultak. Tudósítók is kísértet a helyszínre, ahol a következőket állapította meg. A bors pince ajtajához közel a munkások egy 8—10 hl. ürtartalmu pálinkás hordót kénezték,

őta különös pompával és fénytel tartják meg Baján a vizimesterséget fizők. Az idén is nagy előkészületek történtek a névnap díszes és hagyományos megtartására, úgy amint arról lapunk más helyén olvashatnak is róla olvasóink. Aki gyönyörködni akar a jázminillatos május ezen kaleidoszkop színeit sugárzó vízi ünnepségében, az jöjjön ki holnap este a Sugovica partjára.

még pedig úgy, hogy légmentesen zárták a hordót az „ánschluss” tartamára. A hordó ban visszamaradt szesz a kéntől tüzet fogott és felrobbant. A hordó fenekét, valamint több hordódongát kivágott, a va abroncsot szétpitette s ugyanakkor az irtózatos erővel kivágódó hordófenék bezuzta, mint egy ágyulövedék, a szembenálló pince faajtáját. A robbanás alkalmával egy munkás lényegte enebb ütést szenvedett, de nagyobb baj, vagy szerencsétlenség nem történt. A rendőrség részéről pár perc múlva a helyszínen termelt Tényi detektív, aki ugyanazt konstataha, mint tudósítónk.

A kaposi cigánysoron nagy a sirás-rivás . . .

Hét kaposvári vendéglőből egyik napról a másikra elbocsátották a zenészeket. — A fényüzési adó elkerülése címén kenyérkeresetét veszttette egy párszáz lélek.

Az Uj Somogy írja: A hajdan jobb napokat látott kaposvári népzeneészeket, a híres cigányfamiliák leszármazottait, mélyen elkeserítő bürokratikus intézkedés szomorította meg. A fáraó ivadékokat a kétségbeesés határáig kergette egy hirtelen, váratlanul jött csapás: hét kaposvári vendéglő eltiltotta a cigánybandának helyiségükben való játékát, mert pénzügyminiszeri megállapítás szerint a cigányzenés lokálokban ezentul 10 százalékos fényüzési forgalmi adót kell a fogyasztóknak leróniuk mindenféle étel és italnemű után, ami a zenétartó helyiségekben szolgáltat ki. A pénzügyi érdekekből így intézkedő rendelet hatása alatt az illetmenet lanyhasága miatt amugy is panaszkodó vendéglősök úgy védekeztek a vendégeiket még jobban elriasztani alkalmas új rend ellen, hogy egységes állásfoglalással kitétték helyiségeikből a szerződéssel odaszegődtetett cigánymuzikusokat.

A szegény zenészeket minden előzetes értesítés nélkül, azzal fogadták vendéglőikben a tulajdonosok, hogy nem engednek muzsikálni, mert nem hajlandók a fényüzési adó beszédésének kötelezettségét magukra vállalni. A

derült égből jövő villámcsapás nemcsak a kedvetlítő füstösököt hangolta le, hanem az otthonaikba elvitt szomorú hír és az elmaradó kereset érzékenyen érintette a legtöbb zenész lakát is és ez az oka annak, hogy most „a kaposi cigánysoron nagy a sirás-rivás . . .”

Az ugyanis a helyzet, hogy a pénzügyi rendelkezésből eredő helyzetváltozás következtében ma csak négy helyen szólhat zene Kaposvárott és pedig a Korona, Turul és Széchenyi kávéházakban, ahol eddig is felszámították a fényüzési adót, továbbá a Kioszk-vendéglőben, amely mint kiránduló hely felmentetelt a fényüzési adó alól.

A zenészek hirtelen elbocsátása folytán mintegy 50—60 muzsikusknak 260—300 körüli létszámú családjá minden kereset nélkül áll és úgy várja sorsának jobbrafordulását.

BAJAI SZÍNHÁZ.

Királyné rózsája

Szenzációs operett, szombaton és vasárnap.

Bicsérdy mester a Jupiterrel átutazott Baján.

Bicsérdy Béla, az ada-kalehi gyümölcssevőszekta apostola ki-mozdult szigeti magányából és Budapestre utazott.

Ada-Kalehban szabályszerű rom-má u tlevéllel tilt hajóra Bicsérdy mester. A MFTR. Jupiter nevű expresszhajja kedden hajnalban haladt el főfelé Baja mellett anélkül, hogy megállott volna. Ez vitte föl Budapestre Bicsérdy Bélát, akit, mint az a fővárosi lapok színes tudósításaiban olvasható volt, nagy néptömeg várt. Az érdeklődés nem is a gyümölcssevészeti kurzus vagy szekta megalapítójának szólt, hanem annak az atlétateremtől 55 éves vasembernek, aki vállalkozott egy 19 éves leánynak, Garber Jolánnak és egy libacombnak megszóktetésére. Egy Bicsérdy-enthusiaszta ugyanis tetten érte, amikor Bicsérdy mester vize, illetve füvet prédikált és bort ivott, helyesebben zamatos husba comba, libacomba harapott. A rajongó egy pillanat alatt kiabrándult és Bicsérdynek menekülnie kellett ekkor Marosvásárhelyről. Ekkor szóktette meg Bicsérdy a combokat. Ada-Kalehra. A zárandóki magányba, ahol senki nem zavarja a természet és Gerber Jolán imadatát. A bicsérdizmus, mint szekta egyelőre forrongó valami és az öngyilkos bicsérdisták után nem tudni, hogy nem fogják-e hatóságiag beültani ezt a szektát. A mészáros iparosok legalább is ezt szeretnék. Ebből azonban az is következik, hogy csak nyugtával bicsérd a napot.

— A polgári iskola reformja. Kiebersberg Kunó gróf kuluszminiszter rendkívül fontos törvényjavaslat nyújtott be a nemzetgyűlés utolsó ülésén a polgári iskoláról. Fontos újítása a javaslatnak, hogy ott ahol külön fiú- és leányiskola létesítése egyelőre nem várható, kivételesen és átmenetileg fiúknak leányokkal való együttes oktatása is megengedhető. A polgári iskolák nem fognak a tanfelügyelők hatásköre alá tartozni, hanem a polgári iskolák tanszemélyzete köréből való felügyelők fogják ellenőrizni. Azokat a községeket, amelyekben a lakosság száma 5000 nél nagyobb, a miniszter kötelezheti polgári iskola létesítésére.

HIREK.

— Eljegyzés. Czucanits Mancsi (Zombor) és Kelle Ferenc (Baja) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Előléptetett detektív. A belügyminiszter a bajai államrendőrkapitánysághoz beosztott Toller Ignác detektívét a IX. fizetési osztályba léptette elő. Ez az előléptetés nemcsak a közel háromévi vezetés közszolgálat matematikusan bekövetkező elismerése, hanem elismerése és méltánylása annak a közbiztonság szolgálatában végzett jelentős és érdemes munkának és ügybuzgó tevékenységnek is, ami Toller Ignác rendőri múltját jellemi. Toller Ignácraól közvetlen felelőssége a legjobb véleménnyel vannak a most, amikor a legfőbb rendőr, a belügyminiszter is tudomást szerzett Toller Ignác értékes munkájáról, csak érthető, hogy megjött felülről a legszebb elismerés: az előléptetés.

— Hősök napja. Egy régebbi miniszteri rendelet értelmében május havának utolsó vasárnapja, vagyis jelen esetben május 30-ika a Hősök napja, amit a világháború elesett hőseinek emlékére tartanak. Ennek a napnak megünnepelésére nagy előkészületeket folytat a hatóság is, amelybe a helyőrséget is bevonják.

— Féláru jeggyel lehet Budapestre utazni. A pünkösdi ünnepekre és a Budapesti rendezett ebkiállításra a menetjegyre da május 18-ától 25-ig minden Budapestre közlekedő vonatra féláru menetjegyet árusít. Vagyis a Budapestre váltott jegy visszautazásra is jogosít.

— Szentjános ünnepély. A baja moznár ipartársulat f. h. 15-én, azaz szombaton alkonyatkor fogja megtartani szokásos évi Szentjános ünnepélyét. Felkértenek a csónakajáraton, hogy a felvonuláson minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. A csónakajáraton a lehetőséghez mérten zöld gallyakról gondoskodjanak, ha azonban engedélyt nyerünk zöld gallyak beszerzésére, úgy mi is szolgálhatunk ki gallyakat. A Pandur-szigeten gallyakat vágni tilos. Szerecséti ünnepélyek elkerülése végett mindenki saját érdekében vigyázzon a rendre.

— Bonifác. Bonifác, Bonifác, — mondotta a szerkesztő, micsoda költői lélek, micsoda hangulat ember maga, mikor itt van a kellemes alkalom és nem ír róla hangulathirt. Rögtön üljön le és a fagyos szentekről leheljen egy hangulatot, amely olyan legyen, mint az aranyfüstlemez s egyuttal rámutatna a fagyos szentek jelentőségére. Erre én elővettem a statisztikai adatokat s azokból a következőket állapítottam meg: Pongrác, Szervác és Bonifác május 12., 13. és

14-én bekövetkező napjait a magyar nép időtlen idők óta a fagyos szentek ünnepeinek nevezi, mert régi tapasztalat bizonyítja, hogy ezen a tájon az időjárás rendszeresen hűvösre fordul. A magyar elnevezés ebben az évben is találó volt, még pedig annyira, hogy a hideg már napokkal előbb beköszöntött. Az időjárás szempontjából a negyedik veszedelmes szent Orbán, akinek május 25-én van az ünnepe. Ha az esetleges éjjeli fagyok ez idő alatt nem okoznak károkat a gyümölcsösben, akkor rendszerint a későbbi időszakban a hidegtől már nem kell félni a termést.

— Kötelező orvosi vizsgálat a házasság kötése előtt? Az eugenetika hívei hosszú évek óta harcolnak a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat bevezetéseért. Az Észak-amerikai Egyesült Államok majdnem minden országban törvényvel valószínűleg meg azt az elvet, hogy a házasságkötés előtt kötelező orvosi vizsgálatnak vessék magukat alá. A világháború melynek befejeztével tömegesen hurcolták haza az átörökölt betegségeket, minden európai államban előtérbe tolt a kérdést, összeegyeztethető-e a polgár leki ismeretével és az állam érdekével a kötelező orvosi vizsgálat nélküli házasság. Jóllehet ez a tárgy mindenkit egyformán érdekel, nagyon kevesen találhatunk időrre, hogy e kérdés szakirodalmával foglalkozzanak és az állományosság mázával leöntött „népszerű” ismeretéseket legtöbbször csak arra jók, hogy az esetleg helyesen alkotott véleményt megzavarják. A Nemzetközi Embervédelmi Kiállítás rendezőse, ugyszólván az utolsó hetekben, megszerezte ennek az eszmekörnek teljes kiállítás anyagát kiváló ideg- és elmeorvosok, valamint a híres drezdai egészségügyi múzeum közreműködésével, úgy, hogy az érdeklődő közönség a kiállítás csoportjának megtekintése után minden különböző szakismeret nékül teljesen tisztába jöhet ezzel a kérdéssel és ennek fontosságával.

— Enyhítették a kávéházak fényüzési adóját.

A kávéosok megokolt kérelmére a pénzügyminisztérium igen jelentős könnyítéseket adott a kávéosok fényüzési adója tekintetében. A kávéos ipartestületeknek sikerült a pénzügyi hatóságokat arról meggyőzni, hogy a kávéház ma már nem luxus, hanem találkozási intézmény. A bor fényüzési értékhatárát a minisztérium felemelte olyképen, hogy ezentúl csak az a bor esik fényüzési adó alá, amelynek literét 40 000 koronán felül árusítják, vagyis a szokásos 7 deciliteres üvegbor 28 000 korona árusítási áron alul fényüzési adótól mentes. A sütemény és fagyalt a gyártás helyén csak csupán fényüzési adó alá, vagyis amennyiben ezeket a eikkeket a kávéházak nem saját konyhájukban készítik, a beszedett fényüzési adót a hatóság visszatéríti. A hatóság a kávéházakat fényü-

zési adó szempontjából osztályozta. A zenés kávéházakban az este 9 órától kiszolgáltatók étel és italok esnek feltétlenül fényüzési adó alá, azokban az elsőrendű kávéházakban pedig, ahol zene nincs, fényüzési adó fizetésének kezdőpontja este 10 óra. A kisebb kávéházakat a hatóság a fényüzési adó fizetése alól teljesen mentesítette.

A vicinális menetrend.

Baja-Gara és Baja-Hercegszántó között.

O vasóink kívánságára leközzöljük még egyszer a menetrendet. A budapesti, szegedi és pécsi menetrendet legközelebb közzöljük, ma a Bicskai vicinális adjuk:

Baja-Gara.

Bajáról indul Garára reggel 5 óra 20 perckor és délután 15 óra 3 perckor, Vaskuton van reggel 5:44-kor és délután 15:36-kor, Garára érkezik reggel 6:2-kor és délután 15 óra 59 perckor.

Garáról visszaindul Bajára reggel 6:32-kor és délután 18:35-kor, Vaskutról indul reggel 6:55-kor és délután 19:3-kor, Bajára érkezik reggel 7:20-kor és este 19 óra 30 perckor.

Baja-Hercegszántó.

Bajáról indul Hercegszántóra reggel 4:45-kor és délután 13:25-kor, Hercegszántóra érkezik reggel 5:59-kor és délután 15 óra 7 perckor.

Hercegszántóról indul vissza Bajára reggel 6:19-kor és délután 18:10-kor, Bajára érkezik reggel 7:37-kor és este 19 óra 53 perckor.

Színház.

Az ujdonságok egymást váltogatják Halméknál. Frasquita hálás operett után Masa pénzt keres című francia vígjáték következett. Mindkét előadás a legjavából való. A közönség közönye is megtört már és vasárnap úgy délután, mint este telt ház tapsolt a szereplők nagyszerű alakításának. Ma este másodszor hozzák színre Lehar nagyszerű operett ujdonságát, Frasquitát.

SPORT.

— Ló és kocsiverseny Halason. A Kiskunhalasi Gazdasági Egyesület Lótenyésztési és Versenyszakosztálya május 23-án, pünkösdi vasárnapján délután 2 órai kezdettel a halasi vásártéren díjazással egybekötött lóversenyt és kocsiversenyt rendez. A nevezéseket május 16-ig kell a Gazdasági Egyesület titkárságának címére: Eötvös ucca 4. szám alá bejelenteni. Ugyanoda küldendő a nevezésekkel együtt a nevezési díjak is. A lóversenyen 1200, 1500, 1800, 2000 és végül a díjat nem nyert lovak számára 1200 m. távon vigaszdíjat rendeznek. Kellesfogatu kocsiknak ügget versenyen egy futam lesz: ötnél több nevezés esetén két futam. A távolság 3 és fél km.

MOZI.

Május 15., szombaton d. u. 6 és fél 9 órakor.

Általános közkívánatra itt másodsor!

Főhadnagy ur a feleségem.

Az idai szezon legbriliánsabb vígjátéka 7 felvonásban. Fősz.

HARRY LIEDKE és LILIAN HARVEY.

Ezt megelőzi: Marcal Prevost abbé világhírű regénye.

M A N O N.

Dráma 6 felvonásban. Fősz.

PUTTY LIA és

WLADIMIR GAIDAROW.

Mindkét világrakció egy műsorban.

Május 16., vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 ó.

2 nagy amerikai film egy műsorban.

Az éjféle karvaly.

Szenzációs cowboj vígjáték 7 felvonásban.

Főszerepben: Harry Carrey. Ezt követi: A Metro Goldwin világrakciója.

Borzalmak vonata.

Egy vonat katasztrófa története 8 felvonásban. Fősz.

MARIE PREVOST

és RAY GRIFFITH.

Szines éjszakai felvételek.

Egy 8-as huzatos, vasrámás máv. gyártmányu

cséplőgarnitúra

teljes felszereléssel jutányos áron eladó. — Cim:

Valach János, fűsz

Május 10-től május 17-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László és Gyarmati Emil

gyógyezérezs patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerár

vasárnap délután is nyitva áll

a közönség rendelkezésére.

Két vagy három

szobás, lehetőleg uccai

lakást

keresek a Belvárosban.

Cim a kiadóban.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala

a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Allando raktár és egyedarásióhelyar

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja Cifussz Farenó uoca 44. (Schmidt gépyár épületében.)



A baja--budapesti menetrend.

A múltkor közölt menetrendet alább még egyszer leközöljük, hogy mindenki számára érthetővé tegyük. Ezt a menetrendet mindenki vágja ki az újságból és tegye el:

| Indul Bajáról | 4:28 kor (motoros) | érkezik Budapestre | 9:15 kor | Bátaszék—Szekszárd—Sárbogárdon át |
|----------------|--------------------|--------------------|-----------|--|
| " | 5:50 " | " | 12:55 " | Bácsalmás—Kkhalason át (közvetlen) |
| " | 6:12 " | " | 13:35 " | Bátaszék—Szekszárdon " |
| " | 8:07 " | " | 15:55 " | Ujdombovára |
| " | 13:10 " | " | 18:50 " | Budapestre |
| " | 13:15 " | " | 16.— " | Ujdombovárra |
| " | 17:46 " | " | 21:55 " | Pécsre |
| " | 21:15 " | " | 6.— " | Budapestre |
| " | 22:27 " | " | 6:10 gy. | v. 8:30 sz. v. Ujdombováron át |
| Érkezik Bajára | 7:35 kor | indul Budapestről | 23:30 kor | Ujdombováron át |
| " | 7:42 " | " | 23.— " | Kkhalas—Bácsalmáson át (közvetlen) |
| " | 12:30 " | " | 8.— " | Bátaszéken át |
| " | 14:45 " | " | 7:10 " | Szekszárd vagy Ujdombováron át |
| " | 16:26 " | " | 10:15 " | gy. v. Kkhalas—Bácsalmáson át (k. kocsi) |
| " | 18:55 " | " | 14:15 " | gy. v. Sárbogárd—Szeksz.—Bátasz. át |
| " | 20:40 " | " | 18.— " | Ujdombovárról |
| " | 22:19 " | " | 14:30 " | Budapestről |
| " | 23:44 " | " | 16:50 " | Kkhalas—Bácsalmáson át (közvetlen) |
| | | | | Sárbogárd—Bátaszéken át |

Tégla, cserép, Mesz, cement
Cementis p
Cement csövek
Cement vályuk
Kutgyűrűk
Esővíz medencék
Beton kerítés
"Biber" nedvesség elleni elszigetelő anyag
Dunai homok
Kavics
legjutányosabb árban házhoz szállít

Grünhut és Társa
tégla, cserép és cement-árugyárában Baja.
Telefon 160—111—234.

Kerék-párok



jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógépalkatrészek minden kivitelben kaphatók.
Kerékpárokat és varrógépeket ócsón javítunk.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében, Erzsébet királyné u. 6.

Eladó
szürke lüszterkabát mellénytel és több cipő Türr István u. 7.

200.000 koronás havi

RÉSLETFIZETÉSRE
újra kaphatók a
SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER CO. VARRÓGÉP-RÉSZV. TÁRS

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében

Hirdessen a Független Magyarorságnban.

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nagyrabecsült utazó közönséget, hogy autóbusz menetrendet megváltoztattuk folyó hó 15-től.

Autóbusz indulás:

| | | |
|-------------------|--------------------|--------------------|
| Bajáról Kalocsára | reggel 6 órakor, | érkezik 8 óra 5 p. |
| " | délután 3 " | " 5 " 5 " |
| Kalocsáról Bajára | reggel 6 " | " 8 " 5 " |
| " | délután 2 ó. 30 p, | " 4 " 45 " |

A délelőtti autóbuszok csatlakoznak az induló vonatokhoz Kalocsán és Baján. A délutáni autóbuszok bevárják a vonatok érkezését és tovább viszik az utasokat

Teljes tisztelettel
Mészáros és Noficzner
autóbuszvállalat, Baja.

Corvin-nyomda

B a j a, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon 161.



Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványt izléses kivitelben készít.
Nagy raktár községi, közigazgatási és ügyvédi nyomtatványokban.